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1 Velkomst og valg af Referent

Lisbeth E. Knudsen blev valgt til referent.

2 Godkendelse af dagsordenen

Nye punkter på dagsordenen:

Nyt punkt 4.3 Seniorrådsvalgprogram til 2025 på side 3

Nye bilag til 4.6.1 Organisation af Boliggruppen på side 4

Ændring af punkt 5 Tema: Frivillige på side 4

Nyt punkt 6.1.1 Primosaldokorrektion på side 6

3 Godkendelse af referat(er)

Seniorrådet Referat af møde 7. februar 2024

Godkendt

4 Sager til behandling

4.1 Seniorrådets Årsberetning 2023

Diskussion af omfanget af årsrapport i forhold til fokus på det lokale seniorrådsarbejde

med referencer til de institutioner vi har haft kontakt til. Årsberetning med oplysninger

om hvad vi har lavet og henvisning til hvilke steder vi er repræsenteret. Rådgivning af

byrådet er vores hovedopgave og bør medtages.

Formanden foreslår 2023 årsrapporten bliver omskrevet med beretning om høringssvar

og mere fokus på det lokale. Redigering sker ved en skrivegruppe bestående af formand,

næstformand og Finn KamperJørgensen.

Niels Søndergaard vil hjælpe med at sætte op grafisk. En skabelon skal udarbejdes for

kommende årsrapporter med det formål at informere internt og eksternt samt borgere

og være lettilgængelig.

Bilag 1: Formandens forslag

Bilag 2: Finn KamperJørgensens forslag

4.2 Høringssvar

4.2.1 Fredensbog Kommunes planstrategi

Ingen yderligere kommentarer

Bilag 1: Fremsent høringssvar om Planstrategi 2026

4.2.2 Elkørestole og stomihjælpemidler

Bilag 1: Fremsent høringssvar om elkørestole

Bilag 1: Fremsent høringssvar om stomi hjælpemidler

4.3 Seniorrådsvalgprogram til 2025

Vi har modtagert en kort beskrivelse af et nyt valgprogram, samt en pris på programmet.

Bilag 1: Seniorrådsvalgprogram fra Netcompany

Vi holder fast i fremmødevalg som grundprincip og meddeler det til Mie Gudmundsson

med dette referat. Argumenterne er at derved hæves stemmeprocenten og forhåbentlig

også synligheden.
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4.4 Situationen ved plejehjemmene

Sletning af 12 stillinger på Benedictehjemmet, da dette ikke mere er vores demenscenter,

pengene bliver i Ældre og forebyggelse, men stillingerne genoprettes ikke ét for ét.

Vi beder Camilla Arendt om et oplæg om visitation af demente borgere samt et oplæg

om hvordan man håndterer udadreagerende borgere på plejehjemmene.

Vi diskuterede at Seniorrådets medlemmer stadig kan fungere som kontakter til pleje

hjemmene med kontakt til lederne på plejehjemmene omkring problemstillinger relevante

for Seniorrådet og for Plejehjemmene.

Kontakt til borgere og pårørende kan kun ske som registrerede frivillige og man kan ikke

gå rundt af sig selv men kun efter invitation. Et centralt råd blev tidligere foreslået af

Camilla Arendt men taget af bordet.

Det kan genovervejes.

4.5 Alexandra House

Hvad mener Seniorrådet om bygning af senior egnede boliger/ seniorbofællesskaber/

bofællesskaber for børnefamilier og ældre ????

Debatindlæg fra formand og næsrtformanden: Debatindlæg

4.6 Grupper opstart

Genopstart af grupperne.

Kommissoriet for kulturgruppen er i oplæg og oplæg fra Toni Strande om infrastruktur

følger. Bilag: Starthjælp (oplæg fra formandskabet)

4.6.1 Organisation af Boliggruppen

Boliggruppen har herefter Jørgen Simonsen som formand og Niels Søndergaard er ikke

længere med. Kommissoriet skal omfatte rådgivning om seniorvenlige/egnede boliger i

kommunen. Kommisoriets punkter om stier og veje mm hører til infrastrukturgruppen.

Bilag 1: Forslag til kommisorium fra Jørgen Simonsen og Grethe Troensegaard

4.7 Seniorrådets hjemmeside

Oplæg fra medlemmerne:

1. Formanden mener, at indtil videre skal vi minimere hjemmesiden til at indeholde:

Referater, juridisk materiale, præsentation af medlemmerne og høringssvar.

Det vil sige at nyheder og grupper forsvinder.

Seniorrådet’s nuværende hjemmeside

Der var enighed om ikke at redigere væsentligt om i hjemmesiden men dog opdatere

hvilket påhviler alle. Formandskabet sørger for at sende høringssvar og pressemateriale

til upload.

5 Tema: Frivillige

Der var enighed om ingen udgifter som frivillig. Koordineres af frivillige. For offentligt

ledede institutioner udarbejdes ramme beskrivelse for den frivilliges indsats med hensyn

til etik. Den skal godkendes af den frivillige. Ansvarsforsikring skal sikres. Stor tvivl

om nytten af en frivillighedskoordinator. Børneattest kræves i nogle sammenhænge.

Siddepladser til gangbesværede. Lisbeth E. Knudsen har skrevet sammen med et oplæg

til diskussion næste møde.
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Seniorrådet i Fredensborg har diskuteret kommunens oplæg til frivillighed hvortil vi har

følgende

Den frivillige har følgende rettigheder i forhold til opgaven som frivillig

Frit  dvs ikke forpligtende, Villig – dvs ikke under tvang, Holdt skadesløs personligt,

økonomisk og sikkerhedsmæssigt ved sikring af respekt for personlig integritet, dækning

af udgifter ved opgaven så som transport og dækket af ulykkesforsikring og ansvarsfor

sikring.

Som frivillig kan man vælge at påtage sig opgaver man kan aldrig blive pålagt en opgave,

det betyder at man kan sige fra overfor opgaver, som man ikke ønsker eller magter. For

offentligt ledede institutioner skal der udarbejdes ramme beskrivelse for den frivilliges

indsats med hensyn til etik herunder rettigheder. Den skal godkendes af den frivillige.

Frivillige ledes kun af frivillige og ved tvivl om opgaver og deres varetagelse, herunder

ophør som frivillig skal etiske regler som de findes på arbejdsmarkedet respekteres.

Den frivillige har følgende pligter/opgaver i forhold til opgaven som frivillig

Det er afgørende, at de mennesker, som vi hjælper, føler sig trygge, når de er i kontakt

med frivillige. Det sikres ved at møde mennesker med åbenhed og medmenneskelighed

og ved til enhver tid at overholde tavshedspligt om fortrolige forhold.

Frivillige må ikke videregive personlige oplysninger om brugerne/institutionen uden

samtykke.

Frivillige er underlagt almindelig underretningspligt, hvis man oplever omsorgssvigt eller

lignende i sin frivillige indsats. Tavshedspligten tilsidesætter ikke underretningspligt når

liv og velfærd er truet.

Frivillige må gå ture, hyggeligt samvær, lave en kop kaffe og rydde af efter kaffen.

Der kan være aktivister som sang og musik og dans, spille spil, bage småkager, vafler.

Der kan være aktiviteter som cykelture, skubbe en kørestol, gå ture eller tage med på

udflugter.

Den frivillige må ikke påtage sig følgende opgaver

Frivillige må ikke påtage sig ansattes arbejde eller udfører opgaver, som er offentlige

lovbestemte forpligtelser.

Frivillige må ikke udføre professionelle plejeopgaver, træningsopgaver, følge på toilet,

gøre rent eller give borgerne tøj på.

Frivillige må ikke udføre noget husligt arbejde, hverken i hjemmet eller på plejecenterne.

Frivillige må ikke håndtere brugernes penge, netbank MitID eller medicin.

Frivillige må ikke have nøgle til brugerens bolig, feks som besøgsven, hvor man er gæst

hos en vært i egen bolig.

Bilag 1: Fredensborg modellen

Formanden og næstformanden har skrevet et læserbrev til pressen (FAA)

Bilag 2: Læserbrev

6 Seniorrådets Økonomi

6.1 Status

6.1.1 Primosaldokorrektion

Regnskabet fra 2023 indeholdt nogle restancer til SKAT, kassereren har undersøgt vores

forhold overfor Skat, og kan konstatere, at vi skylder SKAT 4 øre, så de overførte saldi
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fra 2023 regnskabet er ikke virklige, vi opretter en konto for denne slags fejl.

Rettelse af primo saldi i 2024 Kasseren bemyndiges til at oprette konto for SKAT restance

ca 1800 kr

6.2 Budget for 2024

Seniorrådet har – til orientering – sendt det vedtagne budget 2024 til Økonomichefen,

Direktøren og Ældrechefen, Da aftalen er, at det ikke skal være vedtægtsbestemt, at vi

sender det, og at vedtægten for Seniorrådet skal ændre vedtægterne ved førstkommende

lejlighed.

6.3 Kommunesns budget omkring demografiregulering

Byrådet skal anmodes om at detaljere budgetmodellen for kommunen så det bliver

transparent, hvordan der demografireguleres.

7 Nordgruppen (Ældreråd i Nordsjælland)

Kommunerne: Allerød, Egedal, Fredensborg, Frederikssund, Gribskov, Halsnæs, Helsingør,

Hillerød og Hørsholm.

Bilag 1: Referat af møde den 20. februar 2024

Der følges op på ældrereformen og om værdig død

8 Regionsældrerådet (Ældreråd i Hovedstadssregionen)

Finn KamperJørgensen (forretningsudvalget), Jørgen Simonsen og Niels Sønder

gaard.

HUSKAT Regionen har fået ny hjemmeside, se punktet Nyttige Links på side 10.

Møde i juni og sundhedsaftalen – ’sammen om ældre’ ved Finn KamperJørgensen

9 Kurser, temadage og konferencer

9.1 Danske Ældreråd

• Repræsentantskabsmøde

Repræsentantskabet består af Danske Ældreråds medlemmer og er organisationens

øverste myndighed.

Den 6. maj 2024 på Hotel Nyborg Strand (Østerøvej 2, Nyborg).

Charlotte Poulsen og Lisbeth E. Knudsen deltager.

• Konferencer

Danske Ældreråds ældrepolitiske konferencer afholdes to gange om året og består

af en blanding af oplæg fra forskere, organisationsfolk, politikere og andre aktører.

Næste konference afholdes den 7. maj 2024 på Hotel Nyborg Strand (Østerøvej 2,

Nyborg).

Charlotte Poulsen, Lisbeth E. Knudsen, Niels Søndergaard, Jytte Kelsen og Jørgen

Simonsen deltager.

• Samarbejdet i ældre og seniorrådet

Danske Ældreråd udbyder i samarbejde med VELUX FONDEN kursusdage om ledelse

i praksis. Fokus er på samarbejdet i ældre og seniorrådet. Dagen vil både byde på

korte oplæg med mulighed for at gå i dybden med cases og konkrete ledelsesværk

tøjer med fokus på:

Formanden og næstformanden som kulturbærer
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Hvordan formandskabet skaber et godt sammentømret team

Arbejdet med kodeks og værdier for det gode samarbejde

Cases omkring den svære samtale og feedback

Udviklingen af de gode møder gennem evaluering af møderne

Charlotte Poulsen, Lisbeth E. Knudsen deltager den 16.5 på Scandic Ringsted

9.2 Kommunernes Landsforening

KL’s årlige Sundhedskonference 2024 –

Sundhedpåhovedet

27. februar 2024 på Comwell i Kolding.

Finn KamperJørgensen og Niels Søndergaard deltog.

Præsentationer fra Plenum:

Jonas Egebart  Kommunernes rolle i fremtidens sundhedsvæsen

Ayo Wahlberg  Fra at fixe sygdomme til at leve med sygdomme

Jacob Bøtter  AI – din nye kollega?

Powerpoint fra Sessioner:

session 1  Forebyggelige indlæggelser

session 2  Kvalitetsstandarder

session 3  Behandling hjemme

session 4  Vidensdeling

session 5  Fremtidens forbyggelse

session 6  Forbeholdt virksomhedsområde

session 7  Kvalitetsmotoren

session 8  Fælleskommunale data

9.3 Andre (CTKU – Center for Tværprofessionel Kompetenceudviklinger)

Ældrekonferencen

Comwell Bygholm Horsens den 19. marts 2024

Arrangør: CTKU – Center for Tværprofessionel Kompetenceudviklinger målrettet tværpro

fessionel vidensformidling i dialog med RUML ved Aarhus universitet samt i samarbejde

med medlemmerne af den tilknyttede Faglige Enhed.

Toni Strande og Niels Søndergaard deltager.

10 Mødedatoer 2024

Seniorrådetet

Holder normalt det ordinære månedlige møde på første onsdag i måneden.

Fastlæggelse af dato for julefrokosten ”påskefrokost” (Jørgen Simonsen bestiller den 5.

april 2024 kl. 11:30 på Nivågård Malerisamling).

dato lokale bemærkninger

3. april 2024 Kontrabassen

5. april 2024 Påskefrokost Nivå Malerisamling

8. maj 2024 Stortrommen

Fortsat på næste side
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12. juni 2024 Stortrommen

juli 2024 ingen møde

7. august 2024 Keyboardet

22. august 2024 Lilletrommen budget kl 09:00

4. september2024 Kontrabassen

2. oktober 2024 Kontrabassen

6. november 2024 Kontrabassen

4. december 2024 Stortrommen

11 Eventuelt

Til næste Dagsorden:

1. Opfølgning på Borgmesterfrokosten

2. Camilla Arent fortæller om demografiregulering af Kommunens budget.
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APPENDIKS I

Formandskab, grupper og delegerede

Formand X

Næstformand X

Kasserer X

Arbejdsgrupper

Social & sundhed X x

Ældrepolitik X x

Økonomi X x x

Teknik/IT/Infrastruktur x X

Bolig x x

Kultur X x x x

Observatører plejecentre

Benediktehjemmet x

Elsa Marie hjemmet x

Lystholm x

Skovgården x

Egelunden x

Mergeltoften x

Øresundshjemmet x

Eksterne delegater

Danske Ældreråd, repræsen

tantskabet

X x

Regionsældrerådet FU x x

Nordgruppen z FM x

Klimarådet z x

CP FKJ GT JS LEK NS PS TS JK

X Formand x Medlem z Suppleant
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APPENDIKS II

Nyttige links

I Folketinget

II Social og Ældreministeriet

III Retsinformation

IV Socialstyrelsen

V Sundhedsstyrelsen

VI Region Hovedstaden

VII Danske Ældreråd

VIII Ældre Sagen

IX Fonden Ensomme Gamles Værn

X Hovedstadens Regionsældreråd

XI Fredensborg Kommune hjemme side

– ————————

1. Styrelsesvedtægt for Fredensborg Kommune 20222025

2. Udvalg under Byrådet 20222025

3. Kalender for Udvalgsmøder (Fredensborg Kommune 2024)

4. Danske Ældreråd: Håndbog for ældre og seniorråd

5. Vedtægter 20222025

6. Fredensborg Seniorråd

7. Samarbejdsaftale

8. Seniorrådets medlemmer

– ————————

9. Gældende Kvalitetsstandarder november 2023

10. Undersøgelse velfærdsteknologi, november 2023

– ———————— 
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